

省委改革办、省卫健委、省医保局联合印发《关于开展家庭病床服务试点工作的通知》

# 我市将于6月底前出台实施方案

□记者 刘伟

本报讯 近日,记者从市卫健委了解到,省委改革办、省卫健委、省医保局紧抓群众急难愁盼问题,联合印发了《关于开展家庭病床服务试点工作的通知》,决定在部分省辖市及县(市、区)开展家庭病床服务试点,让行动不便的患者享受居家医疗服务。

据了解,家庭病床服务是指对需要连续治疗,但因本人生活不能自理或行动不便,到医疗机构就诊确有困难,需依靠医护人员上门服务的患者,在患者家中或长期居住场所设立

病床,由指定医护人员定期查床、治疗、护理的一种医疗卫生服务形式。

针对试点工作,我省选择郑州市、开封市、洛阳市、许昌市、周口市作为省级试点,其他省辖市选择1至2个县(市、区)作为市级试点,推行家庭病床服务。家庭病床服务以基层医疗卫生机构(指社区卫生服务中心、乡镇卫生院)为主体,其他二级及以下医疗卫生机构可参与。建床机构上门服务,采取“医疗服务价格+上门服务费”的方式收费。

参保人员因病情需要建立家庭病床的,医保基金按住院报销相关政策

及待遇标准支付相应医疗费。同一患者一次建床周期不超过90天,确需继续建床的,需重新办理申请手续,建床次数在一个结算年度内原则上累计不超过3次,建床天数原则上累计不超过180天。上门服务费支付每周不超过2次。同一天对同一建床对象多次进行会诊的,会诊费按1次收取。

通知建议,各统筹地区根据疾病诊疗特点,可将家庭病床纳入按床日付费、按病种付费或按人头付费,引导医疗机构强化管理,规范医疗服务。鼓励建床机构充分利用信息化手段,开展“互联网+家庭病床”服务,主要包括

远程会诊、远程心电、远程影像等。同时建立完善转诊“绿色通道”机制,若患者病情加重,或由于技术、设备等条件限制需要转诊治疗的,及时转诊,确保患者得到及时有效救治。

按照通知要求,6月底前,省(市)级试点地区细化出台实施方案,全面启动试点任务。12月底前,省委改革办、省卫健委、省医保局将对全省试点情况进行总结提升,形成我省开展家庭病床服务的管理办法、服务模式和政策体系。“我市计划本月中旬全面推开,本月底前出台实施方案。”市卫健委体制改革科科长李峰说。

川汇区中医院

## 推出九项便民就医服务措施

□记者 郑伟元

本报讯 为优化我市患者就医体验,提升医疗服务保障水平,6月7日,川汇区中医院推出9项便民就医服务措施,惠民生,暖民心。

据了解,这9项措施涵盖环境设施、医疗服务、特殊窗口服务、志愿者服务、中医药服务、全程导医服务、医保服务、优质护理服务、健康宣教服务等。具体措施有:明确科室分布、增加残疾人及母婴设施、中心城区患者120急救车免费接送(有第三方责任者除外)、危重及行动不便患者床旁检查、出入院手续代办、志愿者服务站服务、中

医药配送服务、疾病防治和保健知识宣传等。

在医保服务方面,该院已开通市内异地及省内省外异地医保门诊、市内医疗救助、大病医疗保险、住院结算及川汇区城镇职工、城乡居民门诊重症慢性病申请、审批及补偿等业务,对贫困救助人员实行“一站式”报销结算,解决异地就医患者和贫困患者就医难、审核难、报销难的问题。

据介绍,该院便民就医服务措施的推出,旨在落实我省《关于推行“便民就医少跑腿”七大举措的通知》要求,从细节入手,方便患者,促进医患和谐互信,为市民提供更快捷的健康服务。

## 把健康送到群众身边

——2023年“健康中原行·大医献爱心”郸城站义诊活动侧记

□记者 刘伟 郑伟元

走基层、下乡镇、搭诊台、惠群众……6月9日,在郸城县19个乡镇卫生院里,似火的骄阳阻挡不了群众的脚步——2023年“健康中原行·大医献爱心”乡村振兴志愿服务专项行动省级示范活动郸城站乡镇义诊开始了,来的都是省、市、县医疗机构专家。

“义诊刚开始两个小时,绿豆汤就盛了4桶了。”在巴集乡卫生院,前来就诊的群众络绎不绝。为保障高温下群众和医护人员的身体健康,卫生院准备了解暑绿豆汤和藿香正气水,还搬来两台大风扇。

“你这种情况属于典型的高血压,需要吃药控制。”周口市中医院专家李朝阳的话随着风扇的徐风传进患者王大爷的耳朵。“谢谢医生,我一定多注意……”“不是多注意,而是要遵医嘱,按时服药,这样你才能保持健康!”李朝阳开了处方,一旁的护士为王大爷装好对应的免费药品,送到他手里。“听见没,专家都这么说了,你可别再当耳旁风了。”王大爷的老伴嗔怪道。“知道啦,专家的话飞到我心里啦。”王大爷向李朝阳点头致谢,然后在老伴的搀扶下颤巍巍地走了。

在汲冢镇卫生院,腰疼十几天的邢大爷听说有义诊活动,便早早来排队,没想到等来的是——一根根“金针”。“医生,这能行吗?会不会很疼啊?”“这是针灸疗法,你试试就知道啦。”郸城县中心医院专家刘威边说边把五六根针轻轻刺入邢大爷右手和右臂的穴位。没几分钟,来时疼得板着面孔的邢大爷便喜笑颜开,“不疼了,真不疼了,专家就是不一样,太厉害了。”其他排队的群众见状,也纷纷对刘威竖起了大拇指。

“来的时候同事告诉我,看耳鼻喉科的患者不多,让我放轻松。但我一坐到这儿,几十名患者就把围住了。你要是早来一会儿,我都没时间和你说话。”来自郑大二附院耳鼻喉科的专家王蕾对记者说,耳鼻喉科属于专业性较强的学科,这类专家在基层医疗机构普遍不足,通过义诊活动,缓解了大家看病难的问题,“这是我第一次来汲冢镇义诊,希望以后有更多的机会,把专业知识带给父老乡亲。”

“健康中原行·大医献爱心”义诊活动开展以来,来自临床一线、健康教育、疾病防控、科普领域的省、市、县专家走进贫困地区、田间地头,奔波在广袤的中原大地,手把手治疗、面对面宣讲,拉近了专家与群众的距离,打造了良好的医患关系,让健康素养趁着义诊的东风飞入群众心中。

